KOD UCZNIA PESEL

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1.

agrwn

(2]

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 21 stronach sg wydrukowane
24 zadania.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.

Brak stron lub inne btedy zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zadan zapisuj dhlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W arkuszu znajdujg si¢ rozne typy zadan.

Do niektorych zadan podano cztery lub pig¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E.
Tylko jedna z nich jest dobra. Wybierz ja i zaznacz znakiem X , np.:

A X C. D. E.

. W niektdrych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe czy fatszywe,

i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

abo [T X

. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X' kolkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A ® C. . E.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia do
nieprzenoszenia

zaznaczen na karte

11 KWIETNIA
2019

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
do 80 minut
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Zadanie 1. (0-1)
Dos$wiadczenie.

Przygotowano trzy zestawy do$wiadczalne.
Do kazdej probowki dodano kilka kropli ptynu Lugola (ma kolor brunatny).
Ptyn Lugola w obecnosci skrobi zmienia kolor na ciemnogranatowy.

ptyn Lugola
skrobia maka
| woda I woda | pszenna
i woda

e 'y e

—/ —/ —/
Zestaw 1. Zestaw 2. Zestaw 3.
Wyniki do§wiadczenia

Zestaw 1. Zestaw 2. Zestaw 3.

kolor jasnobrunatny

kolor ciemnogranatowy

kolor ciemnogranatowy

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

Celem doswiadczenia byto sprawdzenie, czy w mace pszennej jest skrobia. P F
Wynik doswiadczenia w zestawie 3. pokazuje brak skrobi w mace pszennej p =
uzytej w doswiadczeniu.
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Zadanie 2. (0-1)

W ekosystemie materia zmienia si¢ miedzy biotopem (cz¢$cig nieozywiong) a biocenozg
(czgscig ozywiong). Jest to obieg materii.

Ros$liny wytwarzajg materi¢ organiczng — korzystaja z niej roslinozercy, a potem drapiezcy.
Bakterie i grzyby rozktadaja martwe szczatki ro$lin i zwierzat do zwigzkow nieorganicznych,
ktore z wodg sg pobierane przez rosliny.

Fio” Ty
BIOCENOZA
< Z
4 \3
< \ ‘/%
= >
BIOTOP
A A

obieg materii
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Destruenci w obiegu materii to

A | roglinozerc 1 rozktadajg szczatki martwych roslin
' Y ‘ " | i zwierzat na proste zwigzki nieorganiczne.
poniewaz Ctaloa: — -
. przeksztatcaja materi¢ nieorganiczna
B. | bakterie i grzyby, 2 obecng w biotopie na materi¢ organiczna.

Zadanie 3. (0-1)

We krwi cztowieka sg bezjadrowe czegsci komorek.

Chronig one organizm przed utrata krwi, naprawiaja uszkodzenia naczyn krwiono$nych
| biorg udziat w procesie krzepnigcia krwi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Opisane sktadniki krwi to

A. ptytki krwi.

B. krwinki czerwone.

C. krwinki biate — limfocyty B.
D. krwinki biate — limfocyty T.
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Zadanie 4. (0-2)
Na rysunku przedstawiono przekrdj serca czlowieka. Strzatkami oznaczono kierunek
przeptywu krwi.

aorta

) , , tetnica ptucna
zyta gtowna gorna

przedsionek prawy przedsionek lewy

komora prawa komora lewa

zyta gléwna dolna

4.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Krew ptynaca do serca wptywa zytami do

A. obu komor.

B. obu przedsionkow.

C. przedsionka lewego i komory lewe;j.
D. przedsionka prawego i komory prawej.

4.2. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe.

W krwiobiegu duzym krew wyptywa z serca aorta i transportuje tlen do P F
narzadow organizmu czlowieka.

Serce cztowieka jest tak zbudowane, ze krew utlenowana (bogata w tlen) nie p =
miesza si¢ z krwig odtlenowang (uboga w tlen).
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Zadanie 5. (0-1)
Na nasiona chryzantemy wielkokwiatowej dziatano promieniowaniem jonizujacym.
Otrzymano nowe odmiany tej ro$liny o innych barwach i ksztattach kwiatostanow.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Promieniowanie jonizujagce spowodowato w komoérkach chryzantem mutacje, w wyniku
ktérych powstaty zmiany

. w budowie komorek tworzacych tkanki.
w materiale genetycznym (w DNA).

. W sposobie dziedziczenia cech.

. W kodzie genetycznym.

OO WP

Zadanie 6. (0-1)

Przed tysigcami lat, w Europie, 1adolod rozdzielit pierwotny gatunek wrony.

Powstaty wrona czarna i wrona siwa. Wrony réznity si¢ wygladem i1 miejscem wystepowania.
Wrona czarna zamieszkuje zachodnig i potudniowa Europe, a wrona siwa zamieszkuje
wschodnig i potnocng Europe.

wrona Cczarna

wrona siwa
(czarnowron)

Na podstawie tekstu ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Inny wyglad wrony czarnej i wrony siwej jest wynikiem rozdzielenia
pierwotnego gatunku wrony i trudno$cig w wymianie genéw migdzy P F
populacjami.

Inny wyglad wrony czarnej i wrony siwej jest wynikiem procesu ewolucji. P F

1Populacja — grupa osobnikow (ptakoéw) tego samego gatunku, mieszkajgca na tym samym terenie, W tym
samym czasie.
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Zadanie 7. (0-2)

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa ——— 1H——— symbol pierwiastka
Woddr -—— nazwa pierwiastka
1 1—1— masa atomowa, u 18
1H oHe
1| Wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3L 4Be 5B 6C 7N gO oF 10Ne
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 14SI 15P 165 17Cl 18Ar
3| Sod | Magnez Glin Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca 31Ga 32Ge 33As 345€ 35Br 36Kr
4 | Potas | Wapnh Gal | German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

7.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Pierwiastkiem o wlasciwosciach podobnych do magnezu jest

A

wapn,

sod,

poniewaz
jego atom

1 | ma takg samg liczbe powlok elektronowych jak
* | atom magnezu.

o | ma takg sama liczbe elektrondw na ostatniej
" | powloce jak atom magnezu.

7.2. Na schemacie przedstawiono model czasteczki pewnego tlenku.

O

O

@ atom X
0O , o) , atom tlenu

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Atomem X jest

A. krzem.
B. azot.

C. wegiel.
D. siarka.
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Zadanie 8. (0-1)

Azot, jest potrzebny do rozwoju roslin, moze by¢ dostarczany glebie w nawozach.
Masa atomowa azotu jest rowna 14 u.

W ponizszej tabeli podano nazwy, wzory i1 warto$§ci mas czasteczkowych nawozoéw

zawierajacych azot.

Nazwa zwigzku Wzér zwigzku Masa czasteczkowa, u
(nawozu) (nawozu)
mocznik CO(NH2)2 60
azotan(V) amonu NH4NO3 80
siarczan(VI) amonu (NH4)2SO4 132
azotan(V) wapnia Ca(NOs3)2 164

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Najwiecej gramow azotu dostarczymy glebie, gdy uzyjemy 1 kg zwigzku o wzorze

A. CO(NH2):
B. NHsNO3

C. (NH4)2SO4
D. Ca(NOz)2

Zadanie 9. (0-1)

Wykonano doswiadczenie.
Roztwory uzyte w do§wiadczeniu byty bezbarwne.

aq — roztwor wodny

NaOH (aq)

HCI (aq)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

Mieszanina otrzymana w probdwce jest bezbarwnym roztworem. P F
W probowce zaszla reakcja zobojetniania 1 powstata sol. P F
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Zadanie 10. (0-1)
Stezenie procentowe roztworu weglanu sodu rowne jest 5%.

Ile graméw weglanu sodu potrzeba do przygotowania 500 g wodnego roztworu tej soli?
Zaznacz dobrga odpowiedz.

A.10g
B.15¢
C.20¢
D.25¢

Zadanie 11. (0-1)
W tabeli podano nazwy oraz wzory trzech weglowodordw, rozpoczynajacych szereg
homologiczny alkenow.

Nazwa Wz6r sumaryczny
eten CoH4
propen CsHs
buten CsHs

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W czasteczce alkenu o n atomach wegla liczba atoméw wodoru P =
jest rowna 2n + 2.

Czasteczki propenu i1 butenu rdznig si¢ liczbg atomow wegla (o jeden) P =
1 liczbg atomoéw wodoru (o dwa).
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Zadanie 12. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia zilustrowanego na ponizszym schemacie.

C17H3sCOOH (s)

wodny roztwér NaOH
z dodatkiem fenoloftaleiny

X (

S — substancja stata
Znakiem X zaznaczono ogrzewanie.

Uczniowie zapisali obserwacje oraz wnioski.

1. Zawartos$¢ probowki zmienita barwe.

2. W probowce zachodzi reakcja miedzy kwasem i zasada.
3. Produktem reakcji jest mydto o nazwie stearynian sodu.
4. W probdéwce powstala piana.

Ktore zdania sa wnioskami z przeprowadzonego doswiadczenia? Zaznacz dobra
odpowiedz.

A li3.
B.2.i4.
C.li4
D.2.i3.
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Zadanie 13. (0-1)
Obok domu uderzyt piorun. Kasia zmierzyta, ze mi¢dzy btyskiem a grzmotem uptynely 3 s.

Predkos$¢ rozchodzenia si¢ dzwigku w powietrzu wynosi okoto 340 % .

btysk grzmot

7

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Piorun uderzyt w odlegtosci od domu okoto

A. 0,5km
B. 1km
C. 3km
D. 3,6 km
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Zadanie 14. (0-2)
Przez blok przetozono ling, do ktérej przywigzano skrzynke o masie rownej 50 kg.

Na drugi koniec liny dziata sita naciggu Fi, ktéra rownowazy sile ciezkosci skrzynki —
skrzynka jest nieruchoma (rysunek I).

F2
e +— blok .
— lina
F1
v
50 kg 50 kg
Rysunek | Rysunek 1

14.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Sita naciggu F1 na rysunku I ma warto$¢ okoto

A.50N
B.100 N

C. 250 N
D. 500 N

14.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Zmieniono potozenie liny (rysunek II), skrzynka jest nieruchoma.
Warto$¢ sity naciggu F2> w pordwnaniu z warto$cig sity naciggu Fi jest

zmiana potozenia liny zmienia warto$¢

sity naciagu.

poniewaz

A. | wigksza,
B. | mnigjsza,
C. | takasama,

2. | wartos$¢ sily naciaggu liny si¢ nie zmieni.

GM-P7

Strona 11z 21



Zadanie 15. (0-1)

Na rysunku przedstawiono zestaw, ktory uczniowie wykorzystali do badania elektryzowania
ciat.

<+———cbonitowa pateczka

o,

**”\('\‘
/7

<+—— nylonowy materiat

<+— plastikowa

—— «— plastikowa
' stomka

stomka

Rysunek | Rysunek 11

Pateczke¢ ebonitowg pocierali nylonowym materiatem.

Jeden koniec stomki natadowali ujemnie. Do tego konca stomki zblizyli natadowang pateczke
ebonitowa. Stomka zostata odepchnieta (rysunek I).

Gdy zblizyli do stomki nylonowy materiat, stomka zostata przyciagnigta (rysunek II).

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pateczka ebonitowa zostata naladowana ujemnie. P F

Nylonowy materiat zostat natadowany dodatnio. P F
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Zadanie 16. (0-1)

W czerwcu 2009 roku sonda Voyager znajdowata si¢ w odlegtosci okoto 16 500 mln km od
Stonca, w czerwcu 2010 roku okoto 17 000 mln km od Stonca.

Jeden rok to okoto 9 - 10 godzin lub 3 - 107 sekund.

czerwiec 2009 czerwiec 2010

! 9-10° godzin |
1" 3107 sekund

@ ———-

Stonce

5-10% km

16 500 min km 17 000 min km

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

W okresie od czerwca 2009 r. do czerwca 2010 r. warto$¢ sredniej predkosci sondy Voyager
wynosita kilkanascie

AR
S
B. 1
h
C.k_m
S
D.k_m
h
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Zadanie 17. (0-1)
W tabeli podano dane dotyczace gestosci czterech metali.

. 9
Metal Gestose, om?
zelazo 7,9
miedz 8,9
aluminium 2,7
srebro 10,5

I. Zmierzono mase prostopadto$cianu, wykonanego z jednego z tych metali, oraz dtugosci
jego krawedzi a, b, c. Wyniki pomiaréw zapisano w tabeli.

c

m(g) | a(cm) | b(cm) | c(cm)

b 19,0 2,5 2,0 1,4
a

II. Obliczono gestos¢ metalu, z ktérego wykonano prostopadtoscian.
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Prostopadtoscian byt wykonany

A. Z zelaza.
B. z miedzi.
C. z aluminium.
D. ze srebra.

Zadanie 18. (0-1)
Na ponizszym rysunku zamieszczono schemat potaczenia takich samych zaréwek.

R

W

Jezeli wylacznik W jest zamknigty i zarowki §wieca, to amperomierz pokazuje natezenie
pradu rowne 1,5 A.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Gdy jedna z zarowek sie przepali (spali), a wylagcznik W jest zamknigty, to amperomierz
pokaze

A. dwa razy mniejsze nat¢zenie pradu.
B. dwa razy wigksze natezenie pradu.
C. takie samo natezenie pradu.

D. warto$¢ rowna zero.
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Zadanie 19. (0-1)
Na przejscie w gorach 1 km szlaku potrzeba okoto 15 minut.
Na pokonanie kazdych 100 m wysokos$ci potrzeba dodatkowo okoto 10 minut.

Na mapie linig przerywang zaznaczono tras¢ pieszej wycieczki ze stacji kolejowej Dabréwka
na szczyt Starego Wierchu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Czas przejscia ze stacji kolejowej Dabrowka na szczyt Starego Wierchu wynosi okoto

A. 45 minut.
B. 60 minut.
C. 85 minut.
D. 115 minut.
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Zadanie 20. (0-2)
Piramida wieku i plci zostata sporzadzona dla ludnosci Polski z 2014 roku.
Rodzice sg starsi od dzieci o okoto 25 Iat.

lat
: 85 )
Megzczyzni = 0 Kobiety
= 75
| .= gg nadwyzka
p— 60 liczby kobiet
g 55 nad liczbg
e ——— .
50 mezczyzn
= 45 =
= 40 =
¥ 35
=- 30
--"-,E 25 =2
) w20
nadwyzka = e
liczby me¢zczyzn j=——— 10 =
nad liczbg kobiet =
¢ i ———

tys. 400 300 200 100 0 0 100 200 300 400 tys.

B wick produkcyjny [ wiek przedprodukcyjny

1 poprodukcyjny
20.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Osoby w wieku 30—35 lat

A. urodzily si¢ w latach 60. XX w.

B. za 15 lat bedg naleze¢ do nizu demograficznego.

C. sg grupa ludnosci (kobiety i me¢zczyzni) o tacznej liczbie okoto 350 tys. 0sob.
D. w wigkszo$ci maja rodzicow nalezacych do wyzu demograficznego.

20.2. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F

— jesli jest falszywe.

W Polsce w 2014 r. liczba me¢zczyzn do 45. roku zycia byta wieksza od liczby P

kobiet do 45. roku zycia. F
W Polsce w 2014 r. liczba ludnosci (kobiet 1 me¢zczyzn) w wieku P =
nieprodukcyjnym byta wigksza od liczby ludnosci w wieku produkcyjnym.
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Zadanie 21. (0-1)
Na rysunku przedstawiono polozenie trzech stacji meteorologicznych, dla ktérych podano
$rednie roczne temperatury powietrza (°C).

nazwa stacji
meteorologiczne;j

srednia roczna
temperatura powietrza (°C)

Legnica
Legnica

9,0 9,0

o Jelenia Goéra
7.5

Sniezka
CZECHY ’\/‘\1/,_5/‘

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Gléwnym czynnikiem roznicujacym S$rednie roczne temperatury powietrza w Legnicy 1 na
Sniezce jest

A. roslinnos¢.

B. odlegtos¢ od morza.

C. szerokos$¢ geograficzna.
D. wysoko$¢ bezwzgledna.
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Zadanie 22. (0-1)

Monsun letni wieje znad oceanu i powoduje opady deszczu i wzrost temperatury, zimg jest

sucho.

Na rysunku strzatkami przedstawiono kierunki monsunu letniego i monsunu zimowego.

Na wykresie zilustrowano roczny rozktad opadow atmosferycznych i $rednich miesigcznych

temperatur powietrza charakterystyczny dla Azji Potudniowo-Wschodniej.

°C
40

335

30 1
23 1

20
131

I Iv vivil X Xl

miesiace

20

630

- 540

450
360

- 270
- 180
- 90

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

Uprawie ryzu w Azji Potudniowo-Wschodniej pomaga monsun, ktérego p =
kierunek wskazujg strzatki oznaczone numerem 2.

W okresie migdzy poczatkiem roku a przed pora monsunu letniego wzrasta p =
srednia miesi¢czna temperatura powietrza.
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Zadanie 23. (0-1)
Na rysunku, w tej samej skali, przedstawiono obie potkule: potnocng i potudniows.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W Arktyce biegun geograficzny jest potozony na ladzie. P F

W Antarktyce ladolod zajmuje wickszg powierzchnig niz w Arktyce. P F
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Na mapie Europy linig przerywana narysowano tras¢ wycieczki autokarowej z Paryza do
Kijowa. Uczestnicy wycieczki zwiedzali miasta zaznaczone kropkami.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Uczestnicy wycieczki zwiedzili miasta:

A. Prage, Budapeszt i Wieden.

B. Berno, Wieden i Bratystawe.

C. Budapeszt, Bukareszt i Prage.
D. Bratystawg, Berno 1 Bukareszt.
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Brudnopis
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GM-P7-192
Uprawnienia ucznia do ]

nieprzenoszenia zaznaczen na karte

WYPELNIA ZESPOL PESEL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA miejsce

na naklejke

WYPELNIA EGZAMINATOR

Nr Nr

sad.| OdPowiedzi zad.| Odpowiedzi
1 15
2 16 D]
3 D] 17 [D]
4.1 [D] 18 D]
4.2 19 D]
5 D] 20.1 D]
6 20.2
71 21 D]
7.2 [D] 22
8 D] 23
9 24 D]
10 D]

1"

12 [D]

13 D]

141 [D]

14.2




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora
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